

新國際專班 擬放寬華語門檻

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

為招徠國際生來台讀書並留台工作，教育部與國發會從一一三學年起，推動「國際產業人才教育專班（新型專班）」，卅五所大學招生冷熱兩樣情。有學校坦言，很多外籍生因未達華語門檻而遭到淘汰，教育部為此緊急向行政院提修正案，放寬可招已在我國大學讀大三大四的國際生，並延長新來國際生取得華語門檻的期限。

35 校申設招生 冷熱兩樣情

台大申請七班擬招一二二人，以「數理工程科技碩士專班」一口氣申請四班、招九十一人最多，但最後只開成四班；中興大學申請四班，開成兩班；成大只開「國際智慧航電碩士專班」一班招六人，陽明交大只開「國際半導體產業學院新型專班」一班招卅人。科技大學的招生情況落差更大。

專班雖提供就學期間生活津貼每月一萬元與實習津貼基本工資以上，還保證畢業後優先錄用兩年，但外籍生必須先在母國就讀大學兩年以上，還需擁有華語 A2 基礎級程度或英語 B1（相當全民英檢中級），很多外籍生因未達語言門檻被淘汰。

教育部技職司科長謝麗君說明，STEM（科學、技術、工程及數學）開一〇二班、擬招一九七六六人；半導體十五班、擬招二五三人；金融六班、擬招七十二人；以學士、學士後及碩士班為主，預計招收二三〇一人，實際的招生名額尚在統計中。

謝麗君也表示，開班學校與合作企業共同規劃客製化課程，國發基金提供每年至多十萬元、最多補助兩年的「產學獎助金」，企業提供每人每月至少一萬元「生活津貼」，畢業後須留台工作兩年。

產學合作 客製化課程有補助

為使政策順利推動，教育部近日向政院提修正案，對於國際生華語門檻，放寬國外應屆畢業生至遲應於「申請簽證前」取得華語能力證明；增加可遴選已在台就學之國際生，升讀三年級及四年級者於原班級就學至畢業；另企業如考量高階研發人才需具備較良好的跨部門溝通協調能力，碩士及博士班可與本國學生混班共同授課。

菲律賓、印尼、越南 設基地教華語

謝麗君表示，新型專班學生在台學習僅兩年，因此規劃讓其在母國先學華語，

菲律賓、印尼及越南今年已設海外基地提供華語教學，一一四學年應可緩解語言門檻卡住的問題。

此外，增加由企業全額補助模式，畢業後可依企業需求外派至海外就業，及經濟部認定新型專班領域內的特定企業，將由國發基金協助支付第一年生活津貼，第二年再由企業自付。

明新科大 11 班僅開成 3 班

稿源：2024-10-18/自由時報/林曉雲、廖雪茹、蘇孟娟、楊綿傑

「國際產業人才教育專班（新型專班）」上路首年挑戰大，中興大學和台灣大學只各開兩班和四班，僅約達申請之一半；科技大學招生落差更大，口碑佳的明新科技大學申請十一班，也只開成三班。

申請學生 多因華語門檻遭淘汰

明新科大副校長兼國際事務處長廖信德表示，該校原有六系與廿三家企業合作，共申請十一個專班、招生一五四人，有一七二人報名，但僅錄取卅六人，最終只有卅名越南和印尼籍學生報到，只開成半導體與光電科技系一班、土木工程與環境資源管理系兩班。廖信德指出，很多學生因未達華語門檻而未錄取，也有許多學生在廠商面試時遭淘汰。

中興大學提供外籍生免費學中文

中興大學則開設半導體及醫學工程專班，錄取十九名來自印度及越南學生入學，興大副校長兼國際長周濟眾指出，半導體專班與台灣美光合作，醫工班與四個生醫公司合作，共吸引七十三人報名，半導體班十人滿額，醫工班也有九人報到，學校設定二年修業期滿須取得中文檢定資格，提供外籍生免費學習中文課。

台大申請七個專班，開成數理工程科技博士、數理工程科技碩士、金融科技管理、半導體科技等四個專班，台大主秘王大銘說，目前以東南亞學生申請佔大宗。

陽明交大教務長陳永昇指出，國際半導體學院專班招到十名，資訊學院四名，採與既有班級合班上課，讓外籍生有管道學習科技，也緩解人才短缺，是雙贏策略。

印度學生「愛書」大學時就讀資訊系，考慮美光是國際企業，決定就讀興大半導體專班，她對留台工作十分期待；同樣來自印度也讀半導體專班的李嘉森，大學讀電機，因台灣半導體產業盛名而決定來台，期待工作期滿後回印度貢獻

所學；來自越南的阮寶慶就讀明新科大半導體與光電科技系專班，他說，專班與茂林光電合作，有就業保障。